# 危化品仓储企业安全管理模式的经济效益分析

冯大鹏(山东博安生物技术股份有限公司,山东 烟台 264003) 尹少侠(山东绿叶制药有限公司,山东 烟台 264003) 庄明岗(山东省招远兴化化工厂,山东 烟台 265406)

摘 要:该研究探讨了安全管理模式对危化品仓储企业的重大意义,并深入分析了其带来的经济效益。通 过实施有效的安全管理模式, 危化品仓储企业能够显著降低事故风险, 减少直接经济损失; 该模式还能提升运 营效率、降低间接成本、从而增强企业的整体盈利能力。此外、安全管理模式有助于提升企业的信誉和市场竞 争力,促进企业法规遵从,避免法律风险。这些经济效益的实现为危化品仓储企业的可持续发展提供了有力保障。

关键词: 危化品仓储企业; 经济效益; 事故风险; 运营效率; 企业信誉

#### 0 引言

在当今全球经济一体化和工业化快速发展的背景 下, 危化品仓储企业在保障工业生产链顺畅运行中扮 演着至关重要的角色。然而, 危化品因其特殊危险性 性——毒害、腐蚀、燃烧、爆炸、助燃等特性,使得 其仓储管理成为了一个高风险领域。因此,构建并实 施一套科学、有效的安全管理模式,对于危化品仓储 企业来说,是保障人员生命财产安全、维护环境稳定 的必要之举, 更是提升企业经济效益、实现可持续发 展的关键所在。

#### 1 安全管理模式对危化品仓储企业的意义

安全管理模式是危化品仓储企业防范事故风险、 保障人员与财产安全的第一道防线。因为危化品本身 具有毒害、腐蚀、燃烧、爆炸、助燃等独特的物理化 学性质, 所以其在储存、运输、使用等过程中存在着 极高的安全风险,一旦发生安全事故,后果往往不堪 设想。因此,建立一套科学、系统、全面的安全管理 模式,运用严格的安全规章制度、精细的操作流程、 专业的安全培训以及定期的安全检查与维护, 能够最 大限度地降低事故发生的概率, 有效地保障危化品在 仓储过程中的安全稳定。在此安全管理模式的指导下, 企业能够更加合理地规划仓储布局,优化物流路径, 减少物资搬运次数和等待时间,从而提高仓库的周转 率和利用率。

同时,安全管理模式要求企业加强对危化品的分 类、标识和储存管理,以确保物资的有序摆放和快速 查找,从而减少因误操作或不当存储导致的物资损坏 和浪费现象,进一步降低企业的运营成本。安全管理 模式还强调对设备设施的定期维护和保养,确保其在 最佳状态下运行,减少因设备故障导致的生产中断和 损失,从而提升企业的整体运营效率。

安全管理模式还为企业提供持续改进和优化的动 力,推动企业不断创新,提升服务质量和管理水平, 从而在激烈的市场竞争中立于不败之地。在当今社会, 消费者对企业的安全环保要求日益提高,企业要想在 激烈的市场竞争中脱颖而出,就必须具备良好的安全 管理绩效和口碑, 危化品仓储企业可以展示其对安全 生产的重视和承诺,增强客户、合作伙伴以及监管机 构的信任。这种信任转化为企业的市场竞争力,有助 于吸引更多客户和业务机会,提高市场份额和盈利能

# 2 危化品仓储企业安全管理模式的经济效益分析 2.1 减少事故风险与直接经济损失

安全管理模式以一系列严格的规章制度、精细的 操作流程、专业的安全培训以及定期的安全检查与维 护, 为危化品的储存、运输和使用提供全方位的安全 保障, 既提高员工的安全意识和操作技能, 还确保仓 储设施、设备的良好运行状态,从而有效降低了事故 发生的概率。例如,企业可以及时识别并消除潜在的 安全隐患,防止因危化品混存、超量储存等原因引发 的事故, 定期的安全检查和维护工作能够及时发现并 修复设备设施的故障和缺陷,避免因设备老化、损坏 等原因导致的事故。在减少事故风险方面,安全管理 模式还注重应急预案的制定和演练。通过制定详细、 可行的应急预案,企业在事故发生时迅速启动应急响 应机制,采取有效措施控制事态发展,减少人员伤亡

-127-2025年1月 中国化工贸易

和财产损失。定期的应急演练可以提高员工的应急反应能力和协同作战能力,确保在紧急情况下能够迅速、准确地执行应急预案,最大限度地降低事故带来的直接经济损失。

除了减少事故风险外,安全管理模式还能通过优化仓储布局、提高仓库周转率等方式,降低企业的运营成本。在安全管理模式的指导下,企业可以更加合理地规划仓储空间,优化物资摆放和物流路径,减少物资搬运次数和等待时间,从而提高仓库的周转率和利用率。有助于降低企业的仓储成本,还能提高物资供应的及时性和准确性,提升企业的运营效率和市场竞争力。危化品仓储企业必须严格遵守国家和地方关于危险化学品储存、运输、使用和处置的法律法规。通过实施安全管理模式,企业可确保各项操作符合法规要求,避免因违规行为而面临的法律处罚、罚款以及声誉损失。这种法规遵从性保护了企业的合法权益,还为企业创造了良好的外部经营环境,有助于企业树立良好的社会形象,提升企业的品牌价值和市场竞争力。

### 2.2 提升运营效率与降低间接成本

安全管理模式以一系列精细化的管理措施,如严格的入库检验、分类储存、定期盘点、物资追溯等,确保危化品在仓储过程中的安全稳定,同时也为企业的运营效率提升提供了有力支撑。这些措施提高了仓储作业的准确性和及时性,还减少了因误操作、错发错收等原因导致的物资损耗和浪费,从而有效降低了企业的间接成本。例如,通过实施严格的入库检验制度,企业在源头上把控物资质量,避免因质量问题导致的退货、换货等额外成本。分类储存和定期盘点制度可以确保物资的清晰标识和准确记录,便于企业快速响应客户需求,提高物资供应的及时性和准确性,进一步降低因缺货、积压等原因导致的运营成本。

在提升运营效率方面,安全管理模式能够合理规划仓储空间,优化物资摆放和物流路径,企业可以缩短物资搬运距离,减少搬运次数和等待时间,从而提高仓库的周转率和利用率。安全管理模式还鼓励企业采用先进的仓储管理技术和设备,如自动化立体仓库、智能仓储管理系统等,这些技术的应用能进一步提高仓储作业的自动化水平和智能化水平,降低人工操作成本和错误率,提升企业的运营效率。除了直接降低运营成本外,安全管理模式还能通过提升企业形象和信誉,间接降低企业的市场开拓成本和客户维护成本。

在危化品仓储行业中,企业的安全管理水平和事故记录是客户选择合作伙伴的重要考量因素,企业展示其对安全生产的重视和承诺,增强客户、合作伙伴以及监管机构的信任,良好的安全管理绩效还可以减少因事故导致的客户投诉和纠纷,降低客户维护成本,为企业的长期发展奠定坚实基础。

## 2.3 增强企业信誉与市场竞争力

在高度竞争和法规严格的商业环境中,企业的安 全管理水平不仅是其社会责任的体现, 更是其市场信 誉和竞争力的重要组成部分。安全管理模式通过建立 健全的安全管理体系,包括规章制度、操作流程、应 急预案等,确保危化品在仓储、运输、处理等各个环 节中的安全可控,有助于预防和减少安全事故的发生, 保护员工生命安全和环境保护,还能向外界传递出企 业高度重视安全、负责任的企业形象。在公众和利益 相关者眼中,一个具备良好安全管理绩效的企业.往 往更值得信赖和合作, 良好的安全管理绩效能够增强 客户、供应商、合作伙伴以及监管机构的信任,为企 业在市场上赢得更多合作机会,降低合作成本和风险。 安全管理模式通过优化资源配置、提高运营效率,提 升企业的市场竞争力。安全管理模式引入先进的安全 管理技术和方法,如智能化仓储系统、自动化监控设 备等, 提高仓储作业的自动化水平和精确度, 还降低 人工操作风险和成本。

此外,安全管理模式还通过促进企业的合规经营, 降低了法律风险,进一步提升了企业的市场竞争力。 在危化品仓储行业,法律法规的严格遵守是企业合规 经营的基础。安全管理模式可建立健全的合规体系, 确保企业的各项操作符合国家和地方的法律法规要 求,避免因违规操作而引发的法律风险和罚款,既保 护企业的合法权益,还为企业创造良好的外部经营环 境,有助于企业在市场上树立良好的合规形象,赢得 更多合作机会和市场份额。在危化品仓储行业,随着 科技的不断进步和市场竞争的加剧,企业需要不断创 新和优化安全管理方法和技术,以适应市场需求的变 化。安全管理模式鼓励企业采用新技术、新工艺和新 设备,如物联网技术、大数据分析、人工智能等,来 提高安全管理的智能化水平和响应速度。

#### 2.4 促进法规遵从与避免法律风险

安全管理模式通过构建完善的法规遵从体系,确保危化品仓储企业的所有操作均符合国家和地方的相关法律法规要求,但不限于对危化品的分类储存、标

-128- 2025 年 1 月 **中国化工贸易** 

识管理、应急预案制定、员工培训与考核、以及定期 的安全检查与维护等方面。企业依据法规要求,建立 详尽的安全操作规程,确保每一项操作都有法可依、 有章可循。

安全管理模式通过强化法规培训与教育,提高企 业全员的安全法规意识。在危化品仓储行业,员工的 安全法规意识直接关系到企业的运营安全与法规遵从 程度。安全管理模式注重员工的法规培训, 定期组织 安全法规知识讲座、应急演练等活动,确保员工对法 规要求有深入的理解,并能在实际工作中严格遵守。 这种全员参与的法规教育,提升员工的安全操作技能, 更在企业文化中融入法规遵从的理念, 使得企业在面 对法规检查时能够从容应对,避免了因员工违规操作 而引发的法律风险。

安全管理模式通过引入现代化的信息技术手段, 如物联网、大数据分析等,实现了对危化品仓储、运输、 处理等全过程的实时监控和数据分析, 从而确保了法 规遵从的及时性和准确性。安全管理模式还通过定期 的安全审核和风险评估,及时发现并纠正潜在的法规 遵从问题,避免因法规遵从不到位而引发的法律风险。 安全管理模式鼓励企业主动与政府部门建立联系,了 解最新的法规政策动态,积极参与法规的制定和实施 过程,从而确保企业的运营活动始终与法规要求保持 一致。

#### 2.5 优化资源配置与提高资产利用率

优化资源配置, 意味着企业在确保安全的前提下, 能够更合理、更高效地利用各项资源,这包括人力资 源、仓储设施、运输工具以及信息技术等多个方面。 在人力资源方面,企业可定期的安全培训,提升员工 的安全意识和操作技能,确保员工能够正确、迅速地 应对各种突发情况,从而避免事故的发生,减少因事 故导致的人员伤亡和财产损失。

在仓储设施方面,企业需引入先进的仓储管理系 统,实现对危化品的实时监控和高效管理,这些系统 能够自动记录危化品的入库、出库、库存等信息,还 能够对仓储环境进行监测和控制,确保危化品在适宜 的温度、湿度等条件下储存,避免因环境因素导致的 安全事故。在运输工具方面,企业可以选择符合安全 标准的运输车辆和设备,确保危化品在运输过程中的 安全,企业还可优化运输路线和调度计划,提高运输 效率,降低运输成本。

在信息技术方面,企业可以利用大数据、云计算

等先进技术,对仓储、运输等各个环节的数据进行收 集和分析,从而实现对危化品仓储管理的全面监控和 优化,这些技术能够帮助企业及时发现潜在的安全隐 患,提高应对突发情况的能力,从而确保企业的安全 运营。企业能够优化资源配置提高各项资源的使用效 率,还能够降低因安全事故导致的直接经济损失和间 接成本。直接经济损失包括人员伤亡、财产损失等, 而间接成本则包括停产整顿、信誉损失、法律诉讼等, 这些损失和成本会对企业的经济效益产生负面影响, 还会对企业的生存和发展造成威胁。

实现经济效益的提升。在仓储设施方面,企业对 仓储设施的定期维护和保养,延长其使用寿命,降低 维修成本,同时优化仓储布局和操作流程,提高仓储 设施的使用效率,降低仓储成本。在运输工具方面, 企业能合理安排运输任务和调度计划,提高运输工具 的使用效率,降低运输成本。

#### 3 结语

危化品仓储企业安全管理模式的经济效益是多方 面的、深远的。良好的安全管理绩效有助于提升企业 形象,增强客户信任,从而开拓更广阔的市场空间。 安全管理模式确保了企业法规遵从, 避免了因违法违 规而带来的法律风险和经济损失,危化品仓储企业应 高度重视安全管理模式的构建与实施,不断优化和完 善,以实现经济效益与社会效益的双赢。随着科技的 进步和管理的创新, 危化品仓储企业的安全管理模式 将更加智能化、精细化,为企业的持续健康发展提供 更加强有力的支撑。

### 参考文献:

- [1] 叶鹏飞. 基于 AHP 的危化品仓储企业应急管理能 力评估 []]. 劳动保护,2024,(09):99-101.
- [2] 张磊, 冯金垚. 数字经济下危化品物流管理创新发 展策略 []]. 长春金融高等专科学校学报,2024,(02):78-84.
- [3] 张衡,陈浩,曾艳红.危化品物流行业现状及安全 管理对策 Ⅲ. 中国储运,2023,(07):135-137.

#### 作者简介:

冯大鹏(1987-),男,汉族,山东省烟台市人,本科, 工程师,研究方向:化工、医药、危化品安全管理。 尹少侠(1986-),男,汉族,山东省烟台市人,本科, 工程师,研究方向:化工、医药、危化品安全管理。 庄明岗(1987-),男,汉族,山东省烟台市人,本科, 工程师,研究方向:化工、危化品安全管理。

-129-2025 年 1 月 中国化工贸易